

РЕЦЕНЗИЯ

профессора, доктора философских наук, профессора Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова Анжигановой Л.В. на монографию Л.В. Федоровой «ТЕНГРИЗМ»

Монографическое исследование Лены Валерьевны Федоровой «Тенгризм» посвящено чрезвычайно важной теме, волнующей общественность не только тех народов, которые издревле принадлежали к тенгрианскому миру, но и всех тех, кто ищет духовные основы современной меняющейся реальности. Предельные трансцендентальные основы и будущее мира, поиск смыслов индивидуального бытия каждым человеком, его личной ответственности за свою жизнь и значимых для него близких и дальних, неизбежно приводят к поиску той сакральной реальности, которая даст ответы на эти вопросы. Таковым в работе автора названо Великое Синее Небо Тенгри.

Научный поиск всегда предполагает обращение к предшественникам, внесшим наибольший вклад в разработку темы. Таковыми автором, с благодарностью, названы предыдущие тенгриведы – Ж.-П. Ру, Ш. Бира, Н.Г. Аюпов, Р.Н. Безертинов и др. В работе представлен квалифицированный анализ их основных идей.

Вместе с тем, Лена Валерьевна предложила свой подход к определению основных понятий: «1. Тенгризм – название культа и различных божеств, иерархически организованных вокруг неба, постепенно эволюционировавшего в национально-государственную религию древних кочевых империй Степи. 2. Тенгрианство - не синкретическое и не маргинальное образование, а открытое динамичное мировоззрение, основанное на древней религии кочевников Степи – тенгризме. Из них в этой работе больше рассматривается Тенгризм, как религиозный культ, его истоки и ищется место возникновения, связи с другими древними мифологиями и религиозными традициями» (с. 7). И в дальнейшем обосновывает свою позицию.

Во – первых, автор ищет истоки тенгризма и находит их в предельной древности у арийских племен Северной Индии, Афганистана и Ирана. Причем, не являясь только «кабинетным ученым», она является организатором экспедиций в эти страны.

Во-вторых, научная щепетильность автора показана, насколько тщательно она рассмотрела тенгризм как систему (религиозное сознание, деятельность, отношения, организация).

В-третьих, что совершенно справедливо для обоснования положения о тенгризме как надэтнической религии, Л.В. Федорова привлекла огромный материал из практики самых разных народов, населяющих Евразию, следовавших и следующих сейчас этой религии.

В-четвертых, исследователь показала глубокое знание культуры своего народа, у которого сохранились и продолжают определять жизнь этноса мировоззрение, культовая практика тенгризма.

Думается, исследователи с благодарностью примут столь весомый и глубокий труд и почтут за честь продолжить его, насытив в своих трудах анализом тенгризма у своих народов. Не вызывает сомнения, что издатели издадут монографию Л.В. Федоровой, читатели с нетерпением погрузятся в богатую мыслью и чувством Книгу.

Анжиганова Л.В., профессор, доктор философских наук,
профессор кафедры истории Хакасского государственного
университета им. Н.Ф. Катанова
заслуженный работник высшей школы Республики Хакасия,
заслуженный деятель науки Республики Хакасия

